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THE ROLE OF GENOTYPE AND VIRAL AGENTS IN THE FORMATION OF TOMATO TOLERANCE TO HIGH  
TEMPERATURES
Summary. Research results are presented to determine the sources of variation that cause microgametophyte 

variability in the progeny of plants reinfected with viruses (Tobacco Mosaic Virus/TMV or Tomato Aspermy Virus/TAV) 
under high temperatures. The heat treatment of pollen grains contributed to the modifications of the functional char-
acteristics, which in most cases were manifested by inhibitory effects. The factors that cause the variation of genotype 
characteristics at the diploid and haploid levels have been established. It was demonstrated that the reaction of the 
analyzed genotypes to the heat treatment at the seed germination stage was controlled by the genotype as major 
influence, and heat factor, which enhances the efficient identification of tolerant forms. Genotypes that showed high 
reproductive potential under high temperatures were highlighted. It was established that the descendants of the 
infected plants at the male gametophyte and sporophyte stages exceeded the control values according to the level 
of heat stress tolerance, which is due to the elimination of the pollen grains with reduced viability from the host plant 
in the previous generation. Thus, the application of gametic selection methods in breeding programs is of major im-
portance for reducing the negative action of high temperatures, both in healthy and virus-infected/reinfected plants 
and their progeny.

Keywords: tomato, pollen grain, temperature stress, virus, source of variation, thermoresistance.

Rezumat. Sunt prezentate rezultatele cercetărilor privind determinarea surselor de variație ce provoacă variabili-
tatea microgametofitului la descendenții plantelor reinfectate cu virusuri (virusul mozaicului tutunului/VMT sau viru-
sul aspermiei tomatelor/VAT) pe fond de temperaturi ridicate. Tratarea termică a grăuncioarelor de polen a contribuit 
la modificarea caracteristicilor funcționale ale microgameților, care în majoritatea cazurilor s-a manifestat prin efecte 
inhibitoare. Au fost stabiliți factorii ce provoacă variația caracteristicilor genotipurilor la nivel diploid și haploid. S-a de-
monstrat că reacția genotipurilor analizate la tratarea termică la etapa de germinare a semințelor a fost controlată de 
influența majoră a genotipului și a factorului termic, fapt ce sporește gradul de identificare eficientă a formelor tolerante. 
Au fost evidențiate genotipuri care pe fond de temperaturi ridicate au manifestat potențial înalt de reproducere. S-a 
stabilit că la etapa de gametofit mascul și sporofit, descendenții plantelor infectate au depășit valorile martorului după 
nivelul de termorezistență, fapt ce se datorează eliminării de planta-gazdă din generația precedentă a grăuncioarelor de 
polen cu viabilitatea redusă. Astfel, aplicarea metodelor selecției gametice în programele de ameliorare are o importan-
ță majoră pentru diminuarea acțiunii negative a temperaturilor ridicate atât la plantele sănătoase, cât și la cele infectate/
reinfectate cu virusuri și descendenții acestora.

Cuvintele-cheie: tomate, polen, stres de temperatură, virusuri, sursă de variație, termorezistență.
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INTRODUCERE

Deși succesele selecției clasice de obținere a geno-
tipurilor rezistente la factorii biotici și abiotici sunt in-
contestabile, problema rezistenței complexe, inclusiv 
la temperaturi ridicate și la virusuri nu este suficient 
studiată. Condițiile climatice variabile influențează 
semnificativ asupra manifestării infecțiilor virale [1], 
fiecare plantă având capacitatea de a se adapta la aces-
te condiții în limitele determinate de genotip, ceea ce 
este condiționat de însușirea de a modula metabolis-
mul în condiții de stres, prezentând o plasticitate mai 
largă asociată cu capacitatea de adaptare mai mare [2].  
În cazul când temperaturile mediului depășesc in-
tervalul optim de creștere al unei specii de plante, se 
atestă tulburări metabolice care pot declanșa procese 
moleculare prin mecanisme ce influențează adaptivi-
tatea și rezistența plantelor [1]. Este cunoscut faptul că 
impactul temperaturilor ridicate afectează majorita-
tea culturilor în timpul creșterii vegetative, dar multe 
culturi, inclusiv orezul, porumbul, soia, floarea-soa-
relui și tomatele sunt și mai vulnerabile la etapa de  
reproducere [3-6].

În acest sens, vom sublinia că productivitatea ma-
jorității culturilor agricole este strâns asociată cu par-
curgerea reușită a etapelor formării sferei reproducti-
ve. S-a stabilit că etapele de dezvoltare a gametofitului 
mascul sunt îndeosebi sensibile la condițiile climatice 
nefavorabile și la stresuri biotice, a căror acțiune pro-
voacă adesea modificări morfologice, structurale și 
metabolice ale microgametofitului, ceea ce în unele 
cazuri determină o scădere semnificativă a fertilităţii 
plantelor [7; 8]. Conform datelor din literatură [9], 
specificul metabolismului unei flori poate afecta în 
mod semnificativ direcția și nivelul selecției interne, 
eliminarea gameților și zigoților recombinanți, fapt ce 
este asociat cu particularitățile sistemelor de repro- 
ducere.

A fost constatat că sistemul reproductiv la diferite 
stadii de dezvoltare se caracterizează prin termosta-
bilitate variată. Astfel, etapele de formare a polenului 
sunt mai sensibile la acțiunea temperaturilor ridica-
te, în timp ce gametofitul feminin este mai rezistent 
la stresul termic. Cercetătorii au observat că cea mai 
mare susceptibilitate la temperaturi extreme se atestă 
atât în timpul dezvoltării și germinării polenului, cât 
și în timpul creșterii tuburilor polenice, ceea ce pro-
voacă mai multe efecte negative, inclusiv diminuarea 
procentului de legare a semințelor și fructelor [4; 7; 
10]. Având în vedere faptul că la unele culturi tempe-
ratura ridicată (36-40 °C) blochează funcționalitatea  
microgametofitului, cercetătorii recomandă să fie luat 
în considerare rolul negativ al acestui factor asupra 

activității polenului la diferite etape ale procesului 
ameliorativ [11-13]. Astfel, evaluarea termorezisten-
ței genotipurilor la nivel haploid prezintă un interes 
deosebit pentru realizarea eficientă a programelor de 
ameliorare [7]. În scopul susținerii procesului de evi-
dențiere a materialului semincer și selectării metode-
lor adecvate pentru desfășurarea unui screening efici-
ent, a fost analizată arhitectura genetică a mai multor 
caractere asociate cu termorezistența (numărul gră-
uncioarelor de polen și al inflorescențelor, viabilitatea 
polenului, lungimea pistilului, legarea fructelor și alte-
le), drept rezultat au fost cartografiați loci asociați cu 
aceste caractere [14; 15].

Este cunoscut faptul că în timpul cultivării plan-
telor în condiții nefavorabile în unele cazuri se atestă 
majorarea infectării acestora cu diferiți fitopatogeni, 
inclusiv cu virusuri, condițiile climaterice fiind facto-
rii principali în manifestarea infecțiilor virale. În plus,  
acțiunea agenților virali și stresurile abiotice provoa-
că modificări similare ale căilor de semnalizare, care 
schimbă interacțiunea plantă x virus, inhibă meca-
nismul de protecție a plantei-gazdă și, în majoritatea 
cazurilor, sporește sensibilitatea acesteia [16]. Potrivit 
lui J. Chojak-Koźniewska, E. Kuźniak, J. Zimny [17], 
în asemenea condiții complicate acțiunea factorului 
abiotic poate provoca, între plantă și patogen, interac- 
țiuni atât pozitive, cât și negative, fapt ce contribuie 
la majorarea/micșorarea simptomelor de îmbolnăvi-
re a plantelor. Se consideră că reacția genotipurilor 
la acțiunea stresurilor polifactoriale nu poate fi com-
parată cu reacția la stresul solitar. Influența conco-
mitentă a factorilor contribuie la apariția reacțiilor 
biochimice complexe, deoarece răspunsul plantelor 
la astfel de stresuri este controlat de diferite semna-
le și căi metabolice ce pot interacționa. Rezultatele 
cercetărilor efectuate de S. Zandalinas, S. Sengupta, 
B. Felix et al. [18] cu aplicarea stresurilor bi- și tri-
factoriale au demonstrat posibilitatea acestora de a 
interacționa și influența negativ asupra dezvoltării și 
creșterii plantelor, inclusiv în cazul acțiunii nesemni-
ficative a stresului.

Luând în considerare faptul că în literatura de spe-
cialitate informația privind reacția descendenților de 
tomate, obținuți de la plantele reinfectate cu patogeni 
virali, la acțiunea factorilor abiotici este limitată, am 
realizat studiul privind evaluarea termorezistenței la 
etapa de gametofit mascul și sporofit (etapa de germi-
nare a semințelor) a descendenților de tomate, obți-
nuți de la plantele reinfectate cu virusuri.

Scopul cercetărilor realizate a inclus determinarea 
rolului genotipului și al agenților virali în formarea 
termorezistenței descendenților de tomate, obținuți 
de la plantele reinfectate cu virusuri.
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MATERIALE ȘI METODE

Experienţele au fost realizate în condiții de labora-
tor și solariu al Institutului de Genetică, Fiziologie și 
Protecție a Plantelor. În calitate de material experimen-
tal au fost utilizate următoarele variante experimenta-
le: plante de tomate obținute în condiții de reinfectare 
cu virusul mozaicului tutunului (VMT) sau cu virusul 
aspermiei tomatelor (VАТ) și descendenții (VMT2/
VAT2) soiurilor: Mary Gratefully, Veneț, Flacăra, Rufi-
na (variante-martor, reinfectare VMT, reinfectare VAT) 
și forma spontană: Solanum pimpinellifolium (varian-
te-martor, reinfectare VMT, reinfectare VAT). În scopul 
aprecierii calității polenului au fost colectate flori de la 
descendenții genotipurilor reinfectate și varianta-mar-
tor. Aprecierea reacției gametofitului mascul la acțiunea 
temperaturii înalte a fost realizată prin tratarea grăun-
cioarelor de polen în termostat cu temperatura de 40 °C 
timp de 3 ore. Viabilitatea gametofitului mascul a fost 
determinată prin cultivarea grăuncioarelor de polen în 
termostat cu regim termic optim de 26-28 °C pe mediu 
nutritiv artificial, care conţine soluție apoasă de zaharo-
ză – 15% și acid boric – 0,006%. În baza studiului mic- 
roscopic au fost evaluați următorii indici: viabilitatea și 
termorezistenţa polenului; lungimea și rezistenţa tubu-
rilor polenice (TP). La etapa de germinare a semințelor 
identificarea termorezistenței descendenților plantelor 
reinfectate cu virusuri a fost realizată conform metodei 
Ивакин [19]. Analizele statistice ale datelor obținute au 
fost efectuate cu ajutorul programelor Statgraphics 5.0; 
Excel 2013. Pentru aprecierea ponderii genotipului, fac-
torilor stresogeni și interacţiunii acestora în variația ca-
racterelor analizate a fost aplicată analiza dispersională 
polifactorială (ANOVA).

REZULTATE ȘI DISCUȚII

Se cunoaște că unele caractere determinate expe-
rimental, inclusiv viabilitatea polenului, pot fi aplicate 
pentru monitorizarea termorezistenței. Capacitatea 

grăuncioarelor de polen de a păstra un nivel înalt al 
viabilității și fertilității în condiții de stres termic este o 
condiție importantă pentru finalizarea reușită a proce-
selor de fertilizare și legare a fructelor. În urma cerce-
tărilor noastre privind influența temperaturii ridicate 
asupra gametofitului mascul la descendenții plantelor 
reinfectate cu VMT/VAT, a fost stabilită reducerea vi-
abilității acestuia în medie cu 9,3% în raport cu va-
rianta-martor. Genotipurile studiate la nivel haploid 
au reacționat în mod specific: la descendenții VMT2/ 
VAT2 ai soiurilor Veneț, Mary Gratefully, Flacăra, cât 
și Rufina VMT2 a fost stabilită diminuarea viabilității 
polenului cu 3,4…30,0,1%, deci a fost atestat un efect 
inhibitor. Totodată, la soiul Rufina VAT2 și la forma 
spontană S. pimpinellifolium VMT2/VAT2 valorile 
acestui caracter au depășit martorul cu 6,1…13,8%, 
fapt ce demonstrează manifestarea impactului stimu-
lativ (figura 1).

Având în vedere faptul că viabilitatea polenului 
este un indicator al reacției gametofitului mascul la 
stresul termic, datele obținute pot fi utilizate pentru 
caracterizarea genotipurilor cu grad diferit de termo-
rezistență. În același timp, a fost stabilit că acțiunea 
temperaturii ridicate în majoritatea cazurilor a contri-
buit la reprimarea procesului de creștere a tuburilor 
polenice, reducând dimensiunile acestora în medie de 
1,4...1,7 ori comparativ cu varianta-martor. La descen-
denții soiurilor Veneț VMT2/VAT2 și Flacăra VAT2 a 
fost constatat cel mai mare efect inhibitor de 2,4 și, 
respectiv, de 1,9 ori, totodată, descendenții soiului 
Mary Gratefulli VAT2 s-au evidențiat prin stabilitatea 
valorilor acestui caracter (figura 1). Astfel, genotipu-
rile analizate la etapa respectivă se caracterizează prin 
viteză diferită de creștere a tuburilor polenice. Con-
form datelor din literatură, diferențele după viteza de 
creștere a tuburilor polenice și competitivitatea speci-
fică a microgameților sunt determinate de diversitatea 
genetică a polenului, fapt ce generează varietatea ge-
notipică și modificațională a sporofitului [9].

Figura 1. Influența temperaturii asupra modificării indicilor polenului la descendenții plantelor  
reinfectate cu virusuri: A – viabilitatea polenului;  B – lungimea tuburilor polenice. 
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Rezultatele aplicării testului ANOVA privind elu-
cidarea surselor de variație a indicilor gametofitului 
mascul în condiții de temperatură ridicată denotă că 
variația viabilității polenului a fost determinată prio-
ritar de acțiunea genotipului – 27,7…36,5% și interac- 
țiunea acestuia cu factorul termic – 32,2…29,5%. În 
structura generală a variabilităţii după indiciul dat,  
cota de influență comună a acestor surse a constituit 
59,9…66,0%. Modificarea lungimii tuburilor polenice 
a fost controlată de acțiunea majoră a temperaturii – 
74,0…76,1%  (tabelul 1). Ca urmare a comparării sur-
selor de variație la plantele reinfectate VMT2/VAT2 și 
la descendenții acestora, s-a constatat că variabilitatea 
caracterelor gametofitului mascul a fost determinată 
de acțiunea factorilor similari. Astfel, genotipul și in-
teracțiunea lui cu temperatura au o pondere semnifi-
cativă în norma de reacție a grăuncioarelor de polen 
la stres. Totodată, în reacția tuburilor polenice contri-
buția temperaturii a depășit acțiunea genotipului de 
5,8…9,5 ori, fapt ce poate provoca modificări semnifi-
cative în activitatea grăuncioarelor de polen în condi-
ții de temperaturi ridicate.

Având în vedere faptul că diversitatea mare de 
soiuri creează dificultăți în procesul identificării efi-
ciente a genotipurilor tolerante, se recomandă aplica-
rea metodelor (instrumentelor) performante pentru 
evidențierea diferențelor dintre genotipuri, ceea ce 
va permite includerea eficientă a materialului selectat 

în procesul ameliorativ. O modalitate de soluționare 
a acestei probleme poate constitui analiza structurii 
spectrelor de variabilitate pentru fiecare genotip indi-
vidual, în acest caz, cu cât ponderea unui factor în va-
riabilitatea depistată este mai mare, cu atât genotipul 
este mai vulnerabil (sensibil).

Astfel, rezultatele examinării structurii spectrelor 
de variație a indicilor gametofitului mascul, individu-
al pentru fiecare genotip, au scos în evidență diferențe 
semnificative (p<0,001) în ceea ce privește contribu-
ția factorilor asupra variabilității caracterelor studiate. 
Printre genotipurile analizate la descendenții soiului 
Veneț VMT2/VAT2 la această etapă a fost stabilită cea 
mai înaltă receptivitate termică, deoarece ponderea 
temperaturii în spectrele de variație a polenului și tu-
burilor polenice a depășit 76,0% (figura 2). La celelalte 
genotipuri incluse în studiu ponderea factorului termic 
în modificarea indicilor studiați a fost de 2,1…8,2 ori 
mai redusă, ceea ce relevă o sensibilitate termică mai 
mică. Aceste rezultate pot fi recomandate pentru limita-
rea utilizării descendenților soiului Veneț VMT2/VAT2 
în condiții de temperaturi ridicate. De menționat că în 
majoritatea cazurilor descendenții VMT2 și VAT2 au 
demonstrat o sensibilitate termică identică sub aspectul 
ponderii factorilor în variația viabilității polenului.

Conform mai multor cercetători [20], calitatea 
gametofitului mascul în condiții de temperatură ridi-
cată este un indicator important pentru caracteriza-

      Tabelul 1
Surse de variație a indicilor gametofitului mascul la descendenții plantelor reinfectate VMT/VAT  

în condiții de temperatură ridicată

Sursa de variație
Viabilitatea polenului Lungimea tuburilor polenice

Gradul  
de libertate

Suma pătrate-
lor efectelor

CSV, % Gradul  
de libertate

Suma pătrate-
lor efectelor

CSV, %

Descendenții VMT2

Genotip 4 8866* 36,5 4 3022* 12,8
VMT2 1 672* 11,1 1 237* 4,02

Temperatură 1 1326* 21,8 1 4365* 74,0
Interacțiunea factorilor 13 7156* 29,5 13 1893* 9,1

Efecte aleatorii 40 2541* 1,0 40 104,3* 0,04
Descendenții VAT2

Genotip 4 8306* 27,7 4 1625* 8,0
VAT2 1 1915* 25,5 1 84* 1,7

Temperatură 1 1038* 13,8 1 3844* 76,1
Interacțiunea factorilor 13 9514* 32,2 13 2791* 13,7

Efecte aleatorii 40 2530* 0,8 40 100* 0,5
Notă: * – p<0,05
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rea termorezistenței plantelor. Pornind de la aceasta, 
am examinat valorile termorezistenței polenului la 
descendenții plantelor reinfectate. S-a constatat că la 
genotipurile din varianta-martor valoarea medie a 
acestui caracter a constituit 67,3%, deși la descenden-
ții VMT2/VAT2 nivelul de termorezistență a fost mai 
mare cu 22,4 și, respectiv, 46,4%. Totodată, rezistența 
tuburilor polenice la descendenții VMT2 a fost mai 
redusă fața de martor cu 6,8%, deși la descendenții 
VAT2 nu au fost stabilite diferențe semnificative în 
comparație cu martorul (figura 2). Printre genotipu-
rile investigate s-au evidențiat urmașii VMT2 Mary 
Gratefully, VMT2 S. pimpinellifolium și Rufina VMT2/
VAT2, care au îmbinat nivelul înalt de termorezistență 
a polenului și a tuburilor polenice. Paupière și colab. 
[20] au constatat că genotipurile termorezistente și 
termosensibile pot reacționa specific la acțiunea stre-
sului termic, fapt ce poate fi asociat cu diferite profiluri 
de acumulare a metaboliților cu rol important în tim-
pul dezvoltării polenului.

Astfel, la descendenții plantelor reinfectate cu vi-
rusuri estimarea funcționalității microgametofitului 
în condiții de temperatură ridicată are o importanță 
majoră pentru evidențierea și selectarea genotipurilor 
tolerante în condiții de schimbări climatice.

Este cunoscut faptul că în procesul ameliorativ,  
pentru evidențierea genotipurilor termorezistente în 
majoritatea cazurilor se aplică metoda de determinare 
a rezistenței la arșiță după reacția germenilor [20]. În 
cercetările noastre am utilizat această metodă în scopul 
aprecierii nivelului de termorezistență a descendenților 
de tomate, obținuți de la plantele reinfectate VMT/VAT. 
A fost stabilit că la majoritatea descendenților VMT2/
VAT2 în condiții termice optime lungimea radiculei s-a 
redus cu 10,5…27,4% în raport cu varianta-martor. În 
urma acțiunii temperaturii ridicate, la aceste genotipuri 
a fost înregistrată diminuarea dimensiunilor radiculilor 
cu 26,0% pentru descendenții VMT2 și 70,0% pentru 
descendenții VAT2. În cercetările precedente, la des-
cendenții plantelor primar infectate, de asemenea, s-a 
stabilit că tratarea termică diminuează lungimea radi-
culelor cu 28,5...29,4% față de martor, deci, descenden-
ții plantelor reinfectate au reacționat în mod similar.

În baza analizei distribuției germenilor după lun-
gimea radiculelor, după tratarea termică (43°C), în 
majoritatea cazurilor a fost constatată diminuarea 
frecvenței de apariție a radiculelor cu dimensiuni 
mari, cu excepția s. Rufina VMT2, la care amplitu-
dinea variației după acest caracter a depășit valorile 
martorului (figura 3).

Figura 2. Structura spectrelor de variație a viabilității polenului pe fond de stres termic.

Figura 3. Histogramele de distribuție a descendenților VMT2/VAT2 de tomate, obținuți de la plantele reinfectate  
pe baza lungimii radiculelor sub influența temperaturii ridicate (43 °C).
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Nivelul de termorezistență al germenilor din vari-
anta-martor a variat în funcție de genotip în limitele 
30,1…55,1%, iar valoarea medie a acestui caracter a 
constituit 44,7%. Descendenții VMT2 au demonstrat 
depășirea nivelului de termorezistență cu 11,3% în 
raport cu martorul. Astfel, valorile acestui indiciu în 
funcție de genotip au variat de la 45,9 până la 61,6%, 
iar la descendenții VAT valoarea a fost la nivelul mar-
torului și a constituit 44,2%.

Rezultatele aplicării testului ANOVA au demon-
strat că acțiunea genotipului, temperaturii și interac-
țiunii acestora asupra variabilității termorezistenței 
germenilor a fost veridică (p<0,001). Astfel, pentru 
descendenții VAT2 s-a stabilit că în variația acestui 
caracter contribuția principală îi aparține genotipului 
73,4%, fapt ce are importanță practică, întrucât spo-
rește posibilitatea identificării genotipurilor rezistente; 
interacțiunea genotip x temperatura a constituit 22,6%. 
La descendenții VMT2 acțiunea temperaturii a deter-
minat 70,0% a variabilității termorezistenței, în timp 
ce contribuția genotipului a fost de 4,1 ori mai slabă și 
a constituit 17,2%.

În baza analizei nivelului de termorezistență a 
germenilor s-a constatat că genotipurile din varian-
ta-martor posedă cea mai mică rezistență – 44,7%, 
totodată, descendenții VMT2 manifestă valori mai 
mari cu 11,3% ale acestui caracter, deși la descendenții 
VAT2 termorezistența a constituit 46,8%. Printre ge-
notipurile analizate cu o termorezistență înaltă s-au 
evidențiat soiurile Veneț, Flacăra și forma spontană  
S. pimpinellifolium.

În baza generalizării datelor obținute la etapa de 
gametofit și sporofit, putem constata că descendenții 
VMT2/VAT2 după indicii gametofitului mascul au de-
pășit valorile martorului de 1,4…1,8 ori (pentru rezis-
tența polenului) și de 1,7…2,1 ori (pentru rezistența 
tuburilor polenice). La nivel de sporofit descendenții 
VMT2, de asemenea, au manifestat majorarea rezis-
tenței în raport cu martorul (figura 4).

Astfel, descendenții VMT2/VAT2 au depășit după 
nivelul de termorezistență valorile martorului atât la 
etapa de gametofit mascul, cât și la etapa de sporofit, 
fapt ce se datorează eliminării grăuncioarelor de polen 
cu viabilitatea redusă pe planta-gazdă, care prezin-
tă fond intern de selecție, iar rezultatul înregistrat de 
majorare a rezistenței este asigurat de grăuncioarele de 
polen cu viabilitate înaltă.

CONCLUZII

 ▪ Tratarea termică a grăuncioarelor de polen la 
descendenții plantelor reinfectate cu VMT/VAT a 
contribuit la modificarea caracteristicilor funcționale 
ale microgameților, care în majoritatea cazurilor s-au 
exprimat prin efecte inhibitoare, cu excepția s. Rufina 
VAT2 și S. pimpinellifolium VMT2/VAT2, care au în-
registrat reacții stimulative.

 ▪ Genotipul și interacțiunea factorilor au avut o 
contribuție majoră în variația viabilității polenului, iar 
factorul termic a acționat decisiv asupra modificării 
lungimii tuburilor polenice. Variabilitatea termorezis-
tenței la descendenții VAT2 a fost influențată prioritar 
de genotip, fapt care are importanță practică, întrucât 
sporește posibilitatea identificării formelor rezistente.

 ▪ Descendenții VMT2 Mary Gratefully, S. pim-
pinellifolium și Rufina VMT2/VAT2 au manifestat 
pe fond de temperaturi ridicate un potențial înalt de  
reproducere.

 ▪ La etapa de germinare a semințelor, reacția geno-
tipurilor la tratarea termică a fost controlată de influ-
ența majoră a genotipului și a factorului termic (peste 
70,0%), fapt ce contribuie la majorarea gradului de 
evidențiere eficientă a formelor rezistente.

 ▪ Descendenții VMT2/VAT2, la etapa de gametofit 
mascul și sporofit, au depășit după nivelul de termo-
rezistență valorile martorului, ceea ce se datorează eli-
minării grăuncioarelor de polen cu viabilitate redusă 
pe planta-gazdă, care prezintă fond intern de selecție, 

Figura 4. Termorezistența gametofitului mascul și sporofitului de tomate la descendenții  
plantelor reinfectate (descendenții VMT2 și VAT2).
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asigurând participarea în procesul de fecundare a gră-
uncioarelor de polen cu viabilitatea înaltă, determi-
nând majorarea toleranței.

 ▪ Aplicarea metodelor selecției gametice în prog- 
ramele ameliorative are o importanță majoră pentru 
diminuarea acțiunii negative a temperaturilor ridicate 
atât la plantele sănătoase, cât și la plantele infectate/
reinfectate cu virusuri și descendenții acestora.
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